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KONU EZBER Mİ? ÖĞRENİLECEK Mİ?

EÖ

BU KONUYU ANLAMAK İÇİN 
HANGİ KONULARI BİLMELİYİM?

	 Yasalar, mol ve hesaplamalar üçlü-
sü kimyanın hesaplama alfabesidir. Bu üç-
lüden herhangi birini eksik yapan hem bu 
konudan çıkan sorular hem de AYT'de çıkan 
hesaplamalı soruları yanlış yapabilir, bu alfa-
belerden her biri diğerine bağlıdır, hesapla-
malar hem yasa hem mol bilmeyi ister, bu 
iki konuyu bilmeden hesaplamalarda çok iyi 
yapmak zordur.
	 Kimyasal tepkime türleri 2017 müfre-
dat değişikliğinden sonra hafifletilmiş bir 
konudur, tepkime türlerinden asit-baz tep-
kimeleri tabiki asit baz konusu ile ilgilidir, 
çözünme - çökelme tepkimeleri az da olsa 
etkileşimler konusunu ilgilendirir. 
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KİMYASAL HESAPLAMALAR

•	 Denkleşmiş bir kimyasal tepkimede 
maddelerin katsayıları arasındaki oran 
aynı zamanda mol sayıları arasındaki 
orandır. 

       1C3H8 + 5O2  3CO2+ 4H2O

       1 mol  + 5 mol    =     3 mol + 4 mol

•	 Kimyasal tepkimelerde mol sayısı ko-
runmak zorudan değildir, bu açıdan he-
saplama yaparken toplama işlemi yapa-
mayız ancak her maddenin molünü bir 
diğeri ile oranlayabiliriz. 

•	 Yani kimyasal tepkimede verilen ile iste-
nen arasındaki ilişkiyi kurmanın en gü-
venli yolu mol sayısıdır. 

4Si2H3 + 11O2
 g 8SiO2 + 6H2O

Aşağıdaki üç soruyu yukarıdaki  tepkimeyi 
kullanarak cevaplayınız.
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ALIŞTIRMA

2 mol Si2H3 ün tamamen harcandığı 
tepkimede kaç mol O2 harcanır ve ka-
çar mol SiO2, H2O oluşur?

5,5O2 | 4SiO2 | 3H2O - 0,8 - 17,6

21,6 gram su oluşturmak için kaç mol 
Si2H3 harcanmalıdır?

( H =  1 g/mol, O = 16 g/mol)

24 gram SiO2 oluşturmak için kaç mol 
O2 harcanmalıdır?

( Si =  28 g/mol, O = 16 g/mol)
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DİKKAT

DENKLEŞMEMİŞ BİR KİMYASAL
TEPKİME İLE HİÇBİR KİMYASAL 
HESAPLAMA YAPILAMAZ

0,3 mol CH4 gazını yakabilmek için kaç 
gram O2 gereklidir?

( O = 16 g/mol)

19,2 - 0,2 - 44,8 - 8

17,4 gram Mg(OH)2 yi tamamen nötr-
leştirebilmek için gereken H3PO4

  kaç 
moldür?

(Mg = 24 g/mol, O = 16 g/mol, H = 1 g/mol )

17,6 gram C3H8’i tamamen yakabilmek 
için gerekli oksijen gazının NKA hacmi 
kaç L’dir?

( C = 12 g/mol O = 16 g/mol H = 1 g/mol )

Demir (III) oksit’in karbon ile tepkimesi 
sonucu karbonmonoksit ve elementel 
halde demir oluşmaktadır.

Buna göre tepkimeden NKA 3,36 L CO 
gazı elde edebilmek için kaç gram de-

mir (III) oksit harcanmalıdır?

( Fe = 56 g/mol O = 16 g/mol )

A - E
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SINIRLAYAN VE ARTAN MADDE

•	 Bir tepkimede verilen maddelerin mol 
sayısı ile bu maddelerin tepkime katsa-
yıları orantılı değilse maddelerin tamamı 
bitmez. 

•	 Bu tip tekimelerde tamamı harcanan 
maddeye sınırlayan madde denir.

•	 Bir tepkimede maddenin verilen mol 
sayısının tepkimedeki katsayıya oranına 
bakılır, bu oranı küçük olan madde sınır-
layan maddedir. 

       1C3H8 + 5O2  3CO2 + 4H2O

       1 mol + 5 mol   =    3 mol+ 4 mol

•	 Yukarıdaki tepkimede 0,2 mol C3H8 ile 0,5 
mol O2 aldığımızı düşünelim sınırlayan 
madde şöyle bulunur:

	 C3H8 için (0,2/1) = 0,2

	 O2 için (0,5/5 ) = 0,1

•	 Burada sınırlayan madde O2’dir ve tep-
kimedeki her maddeden katsayısının 0,1 
katı kadar harcanır veya oluşur: 

                       1C3H8 + 5O2  3CO2+ 4H2O

Başlangıç	 0,2       0,5

Harc./Olş.    -0,1      -0,5               +0,3       +0,4

Son durum   0,1        0 	              0,3         0,4	

•	 Bir kimyasal tepkimede aksi belirtilmedi-
ği sürece reaktiflerden en az biri bitirilir. 

•	 Reaktiflerden en az birinin bittiği tepki-
me tam verimli tepkimedir.

•	 Bir tepkimede “en fazla ne kadar....” şek-
linde ifade varsa tepkime tam verimlidir.

2Al + 3FeO g Al2O3 + 3Fe

Aşağıdaki üç soruyu yukarıdaki  tepkimeyi 
kullanarak cevaplayınız.

ALIŞTIRMA

4 mol Al ve 9 mol FeO tepkimesinde 
oluşan ve artan tüm maddelerin mol 
sayısını hesaplayınız.

3 FeO | 2 Al2O3 | 6Fe - 0,2Al | 0,5Al2O3 | 1,5Fe
 0,2Al | 0,5FeO

1,2 mol Al ve 1,5 mol FeO tepkimesinde 
oluşan ve artan tüm maddelerin mol 
sayısını hesaplayınız.

5,4 g Al ve bir miktar FeO tepkimesi so-
nucu 0,1 mol Al2O3 oluşmuş ve reaktif-
lerin birinden 0,2 mol artmıştır.

Buna göre başlangıçta Al ve FeO dan kaçar 
mol alındığını hesaplayınız.

( Al =  27 g/mol )
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0,3 mol C2H5OH ve 0,6 mol O2 nin tepki-
mesi sonucu en fazla kaç mol CO2 olu-
şur?

0,4 - 8,96 L - 1,2 g

CaCO3 ün yeterince HCl ile etkileşmesi 
sonucu CaCl2, CO2 ve H2O oluşmakta-
dır. 

Buna göre 40 gram CaCO3 ve 40 gram 
HCl’nin tepkimesi sonucu NKA en fazla kaç 
L CO2 elde edilebilir?

( Ca=40 g/mol, C=12 g/mol, O=16 g/mol, 
H=1 g/mol, Cl=35,5 g/mol )

Fe + H2O g Fe3O4 + H2

Denkleşmemiş olan yukarıdaki tepki-
meye göre 33,6 g Fe ve 10,8 g su kulla-

nılaran en fazla kaç gram hidrojen gazı elde 
edilir?

( Fe = 56 g/mol O = 16 g/mol H = 1 g/mol )

B - E
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EŞİT MOL - EŞİT HACİM PROBLEMLERİ

•	 Eşit mol (gazlar için aynı şartlarda eşit ha-
cim problemleri de eşit mol gibi çözülür) 
problemlerinde harcananlar bulunduk-
tan sonra çok harcanan yani mol sayısı 
büyük olana göre eşit molde alınır.

•	 Örneğin eşit molde C3H8  ve O2 aldığımız 
bir yanma tepkimesinde 0,6 mol CO2 
oluşsun, bu durumda katsayılara göre 
harcanan ve oluşan maddeler:

                       1C3H8 + 5O2  3CO2+ 4H2O

Başlangıç	

Harc./Olş.    -0,2      -1,0               +0,6       +0,8

Son durum    	              	   0,6         0,8	

•	 Şeklinde bulunur. 

•	 Bir önceki başlıkta ifade ettiğimiz gibi 
maddelerden en az biri bitmek zorunda 
bu nedenle “eşit mol” ifadesini ya 0,2 şer 
mol, ya da 1’er mol şeklinde alacağız. 

•	 0,2 mol C3H8 ve 1,0 mol O2 nin kullanıl-
dığı bir tepkimede başlangıç olarak bu 
miktarlardan daha az alma şansımız yok, 
çünkü bu kadarı kullandık.

•	 Bu nedenle başlangıçta her maddeden 
1’er mol almak zorundayız ( 0,2 mol O2 alıp 
1,0 mol O2 harcayamayız ancak 1 mol C3H8 
alıp bunun 0,2 molünü kullanabiliriz )

                       1C3H8 + 5O2  3CO2+ 4H2O

Başlangıç	 1,0	   1,0

Harc./Olş.    -0,2      -1,0               +0,6       +0,8

Son durum   0,8 	   -           	   0,6         0,8	

4NH3 + 6NO g 5N2 + 6H2O

Aşağıdaki üç soruyu yukarıdaki  tepkimeyi 
kullanarak cevaplayınız.

ALIŞTIRMA

2,4’er mol NH3 ve NO ile başlatılan tep-
kimede hangi maddeden kaç mol ar-
tar ve en fazla kaç mol N2 oluşur?

0,8 NH3 | 2 N2 - 1,2’şer - 4,8

Eşit molde NH3 ve NO ile başlatılan 
tepkimede en fazla 1 mol N2 oluşmak-
tadır. Buna göre başlangıçta kaçar mol 
madde alınmıştır?

Eşit molde NH3 ve NO ile başlatılan tep-
kimede 1,6 mol reaktif arttığına göre 
tepkime sonucunda kaç mol H2O oluş-
muştur?
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Sabit sıcaklık ve basınçta 40'ar litre 
X2 ve Y2 gazının tam verimli tepki-
mesi sonucu X2Y5 gazı oluşmaktadır.

Buna göre tepkime sonunda kaptaki gaz-
ların toplam hacmi kaç litredir?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2013)

A)	 16

B)	 20

C)	 24

D)	40

E)	 80

1’er mol N2 ve H2 
 ile en fazla kaç mol 

NH3 elde edilir?

2/3 - 8,96 L - n/3 mol N2

NH3 ün uygun şartlarda yanması sonu-
cu NO ve H2O oluşmaktadır. 

Eşit molde NH3 ve O2 ile başlatılan tep-
kime sonunda kapta 1,1 mol madde bulun-
duğuna göre oluşan NO gazının hacmi NKA 
kaç L’dir?

n mol N2 ve n mol O2 kullanılarak tam 
verimle N2O3 elde edilen bir tepkimede 
hangi maddeden kaç mol artar?

E - D
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KARIŞIM PROBLEMLERİ 

•	 Birden fazla maddenin aynı reaktif ile 
verdiği tepkimeler karışım tepkimeleri-
dir.

•	 CH4 ile C2H6 gazlarının aynı anda yakıl-
ması veya Al ile Mg den oluşan bir ala-
şımın asit ile tepkimeye girmesi karışım 
sorularına örnek olarak verilebilir. 

•	 Karışım problemlerinin çözümü sırasın-
da:

	▶ Karışımdaki her maddenin tepkimesi 
ayrı ayrı yazılır:

	 CH4 + C2H6 + O2 g

	 değil de

	 CH4 + O2  g

	 C2H6  + O2 g

	 şeklinde

	▶ Karışımdaki maddelerin mollerine 
X ve Y gibi değerler verilir daha son-
ra sorunun bize verdiği bilgiler X ve Y 
cinsinden ifade edilerek denklem ku-
rulur:

	K ve Mg karışımının 20 gramının HCl 
ile  etkileşmesi sonucu NKA 13,44L H2 
oluşur diyorsa

K + HCl g KCl + 1/2H2

X		           X/2

Mg + 2HCl g MgCl2 + H2	

	 Y			         Y

	 40X + 24Y = 20

	 (X/2 + Y).22,4 = 13,44

	▶ Kurulan denklem sistemi yardımı ile 
istenilen bilgiye ulaşılır. 

C - A



10

NKA CH4 ile C3H8 gazlarından oluşan 
11,2 L karışımın yakılması sonucu 1,8 
mol su oluşmaktadır. 

Buna göre karışımda kaç mol CH4 gazı var-
dır?

0,1 - %50 - 2n<X<4n

H2, C2H6 ve He gazlarından oluşan 2 
mollük karışımın tam verimle yakıl-
ması sonucu NKA 22,4L CO2 gazı ve 36 
gram su oluşuyor. 

Buna göre başlangıç karışımında molce 
%kaç oranında He gazı vardır?

C2H6  ile C4H10 gazları karışımının n mo-
lünün tam verimle yakılması sonucu  x 
mol CO2 gazı oluşmuştur. 

Buna göre X’in alabileceği değerler kümesi-
ni bulunuz?

C - C
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MOL KÜTLESİNİN HESAPLANDIĞI SORULAR

•	 Bir maddenin mol kütlesinin hesapla-
nabilmesi için o maddenin mol sayısı ve 
kütlesi gereklidir. 

•	 Bir kimyasal tepkimede maddelerin mol 
sayıları katsayılar ile orantılı olduğu için 
mol kütlesi hesaplama sorularında mol 
kütlesinin hesaplamamız istenilen mad-
denin mol sayısını diğer maddelerin mol 
sayılarını kullanarak da hesaplayabiliriz.

2X + Y g Z + 3T

tepkimesine göre 0,4 mol X ile 16 gram 
Y artansız olarak tepkime vermektedir. 

Buna göre Y’nin mol kütlesini hesaplayınız.

80 g/mol - 44 g/mol

X + 5O2 g 3Y + 4T

tepkimesine göre 8,8 gram X’in yakıl-
ması sonucu 26,4 gram Y ve 14,4gram 

T oluşmaktadır. 

Buna göre X’in mol kütlesini hesaplayınız.

A - E
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FORMÜL BULMA PROBLEMLERİ

•	 Bir bileşiğin formülü içindeki elementle-
rin mol sayıları oranıdır. 

•	 Kimyasal tepkime hesaplamaları sorula-
rında bu oranı denkleşmiş tepkimeden 
faydalanarak bulabiliriz.

CnH2n+2 genel formülüne uyan bir mad-
denin 0,4 molünü tam verimle yaka-
bilmek için en az 2 mol O2 gazı gerek-
mektedir. 

Maddenin formülünü hesaplayınız. 

C3H8 - NH3

NKA 44,8L hacim kaplayan X madde-
sinin tam olarak yakabilmek için 80 
gram oksijen gazı kullanılıyor. Tepkime 
sonucunda 60 gram NO gazı ile bera-

ber 3 mol su oluştuğuna göre X’in formülü 
nedir?

C - A
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VERİM VE SAFLIK PROBLEMLERİ

•	 Bir kimyasal tepkimede harcanabilecek 
maksimum maddenin %kaçının harcan-
dığına veya oluşabilecek maksimum ürü-
nün %kaçının oluştuğuna verim denir.

•	 Verim saflık aynı şekilde hesaplanır her 
iki tepkimede de harcanan kısmına göre 
verim veya saflık hesaplanır ancak verim-
de madde var olduğu halde harcamayız, 
saflıkta ise maddenin tamamı saf değil-
dir bir kısmı saftır ve saf olan maddenin 
tümü tepkimeye girer.

•	 Teorik (kuramsal) verim: Kimyasal tep-
kimede denkleştirilmiş tepkimeye göre 
hesaplanan, sınırlayıcı bileşenin tama-
men kullanılmasıyla oluşabilen ürün 
miktarıdır. Teorik verim bir tepkimede 
elde edilebilecek en yüksek verimdir.

•	 Gerçek verim: Gerçekleşen tepkime so-
nunda oluşan ürün miktarıdır.

•	 Gerçek verimin teorik verime oranı tepki-
menin %verimidir. 

9,2 gram C2H5OH ile OK 24,5 L hacim 
kaplayan O2 gazının tepkimesi sonucu 
NKA 6,72 L CO2 gazı oluşmaktadır. 

Buna göre tepkimenin teorik verimi, gerçek 
verimi ve % verimini hesaplayınız.

(O = 16 g/mol, C = 12 g/mol, H = 1 g/mol )

0,4 mol CO2 | 0,3 mol CO2 | %75

40 gram CaCO3 örneği yeterince HCl 
çözeltisine atılınca tam verimle ger-
çekleşen tepkimede CaCl2 tuzu, su ve 
NKA 2,24 L CO2 gazı açığa çıkıyor.

Buna göre örneğin saflık %’sini hesaplayınız.

(Ca = 40 g/mol, O = 16 g/mol, C = 12 g/mol )

%25 - A
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BİRBİRİNİ İZLEYEN TEPKİMELER

•	 Birbirini izleyen tepkimelerde bir tepki-
menin ürünü diğer tepkimenin reaktifi 
durumundadır. 

•	 Burada tek püf noktamız tepkimeler ara-
sında katsayının önemsiz olduğudur.

 1. A + 2B g 3C

 2. C + D g E

 3. 2E g 4F + G

Yukarıdaki tepkime zincirine göre 4 mol A ve 
2 mol B ile en fazla kaç mol F elde edilebilir?

6 mol - 0,8 mol - A - D

N2 + 3H2 g 2NH3

NH3 + HCl g NH4Cl

Yukarıdaki tepkime zincirine göre 0,4 
mol N2 ve 2 mol H2 ile en fazla kaç mol NH4Cl 
elde edilir?
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KATI KÜTLESİNİN DEĞİŞTİĞİ TEPKİMELER

•	 Ağzı açık bir kapta gerçekleşen tepkime-
de reaktiflerde bir tane gaz var ve geri 
kalan tüm maddeler katı ise tepkime sü-
resince kaba girecek gaz nedeni ile katı 
kütlesi artar. 

	 2Fe(k) + O2(g) g 2FeO (k)

•	 Aynı şekilde ürünlerde bir tane gaz var ve 
gier kalan tüm maddeler katı ise katı küt-
lesi kaptan çıkacak gaz nedeni ile azalır.

	 CaCO3(k)  g CaO (k) + CO2(g)

•	 Her iki durumda da katı kütlesindeki de-
ğişimin sebebi gazdır.

%64 - %98

Cu(k) + O2(g)g Cu2O(k)

10 gram Cu katısı denkleşmemiş olan 
yukarıdaki tepkimeye göre paslanıyor. 

Katı kütlesi 10,8 gram olduğu anda Cu’nun 
kütlece %kaçı paslanmıştır?

( Cu = 64 g/mol, O = 16 g/mol )

KClO3 katısı ısıtılınca ortama oksijen 
gazı ve KCl tuzu vererek bozunmakta-
dır. 

50 gram KClO3 katısının ısıtılması sırasında 
katı kütlesinin 30,8 gram kaldığı anda tepki-
me verimi %kaçtır?

( K = 39 g/mol, Cl = 35,5 g/mol, O = 16 g/mol )

D - D
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C2H5OH(s)+3O2(g)  g 2CO2(g) + 3H2O(s)

tepkimesi 9,2 gram C2H5OH ve 9,6 gram O2  
alınarak tam verimle tepkimeye girmektedir.

Buna göre tepkimeye girmeden kalan mad-
de ve bu maddenin miktarı hangi seçenek-
lerde doğru olarak verilmiştir?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2017)

(C =  12 g/mol, O = 16 g/mol , H = 1 g/mol)

A)	 4,8 g O2

B)	 4,6 g C2H5OH

C)	 4,6 g O2

D)	4,8 g C2H5OH

E)	 9,0 g O2

Hg(NO3)2 + KBr g HgBr2  + KNO3

denkleştirilmemiş tepkimesine göre 23,8g 
KBr'nin tamamı tepkimeye girdiğinde kaç 
gram HgBr2 oluşur?
(K=39 g/mol, Br=80 g/mol, Hg=200 g/mol )

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2018)

A)	 18

B)	 36

C)	 54

D)	72

E)	 90

Fe2O3 ile C arasında gerçekleşen:

Fe2O3 (k) + 3C(k)  g 3CO(g) + 2Fe(k)

tepkimesi 48'er gram Fe2O3 ve C alınarak 
tam verimle oluşturulmuştur.

Buna göre tepkime ile ilgili:

I.	 Fe2O3'ün tamamı harcanır.

II.	 C'den 3,1 mol artmıştır.

III.	Katı kütlesi 25,2 gram azalmıştır.

A) Yalnız I	      B) Yalnız II	      C) I ve II

	 D) II ve III		  E) I, II ve III

ifadelerinden hangileri doğrudur?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2011)

(Fe =  56 g/mol, O = 16 g/mol , C = 12 g/mol)

Mg + N2 g Mg3N2

denkleştirilmemiş tepkimesine göre 1,8g 
Mg ve 1 g N2 tam verimle tepkimeye girdi-
ğinde,

I.	 0,3 g N2artar.

II.	 2,5 g Mg3N2 oluşur.

III.	0,8 g Mg artar

ifadelerinden hangileri doğru olur?

(Mg = 24 g/mol N = 14 g/mol)

A) Yalnız I	      B) Yalnız II	      C) I ve II

	 D) II ve III		  E) I, II ve III

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2015,2021)

B - B - E - C


